
 

 

Ata da Trigésima Quinta Sessão 

Ordinária do 5º Período Ordinário da 19ª 

Legislatura da Câmara Municipal de 

Oriximiná.  

 
Aos vinte e um dias do mês de junho do ano dois mil e vinte e três, sob a 

Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve lugar a 

Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 

vereadores: Deybson Delmar Rasch, Francisco Azevedo Pereira, Joseane 

de Oliveira Seixas, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Mauro Luiz de Oliveira 

Wanzeller, Sebastião Gomes, Adeilson da Costa Lopes, Marcio Kellen 

Soares Canto, Manoel Lucivaldo Siqueira, Marta Monteiro Godinho, Rafael 

Luiz Miléo Viana, Ivalter Barbosa Cardoso Filho e Antônio Odinélio Tavares 

da Silva Júnior. Ausente o vereador: Arnaldo de Oliveira Gemaque. 

Constatando haver número legal a hora regimental o Sr. Presidente, “Sob a 

Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a 

Sessão, solicitando a 2ª Secretária, que procedesse a leitura da Ata da 

última Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e 

posterior votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente 

solicitou ao 1º Secretário, que fizesse a leitura das matérias agendadas para 

o expediente, da qual constou do seguinte: Pareceres nrs. 056 e 012/23, 

das Comissões de Justiça e Saúde, favoráveis a aprovação do Projeto de 

Lei nº 054/23, que Regulamenta o Enquadramento do Cargo de Borrifador 

para Agente de Combate as Endemias; Projeto de Lei nº 052/23, que dispõe 

sobre a criação do Museu Municipal Histórico e Cultural de Oriximiná; 

Projeto de Lei nº 056/23, que dispõe sobre a criação da Secretária Municipal 

de Governança e Coordenação Política (SEMGOV), e dá outras 

providencias; Ofício nº. 100/23, recebido do Prefeito Municipal.  Terminada 

a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra as Senhoras e 

aos Senhores vereadores. Com a palavra o vereador Mauro Wanzeller, 

solicitou providencias da Mesa Diretora da Casa, sobre o requerimento que 

apresentou há mais de trinta dias, solicitando a prestação de contas da 

Associação dos Moradores de Fátima, até a presente data não obteve 

nenhuma resposta. Assegurou o nobre vereador que vai apresentar na outra 

semana, um requerimento solicitando a prestação de contas dos músicos. 

Disse ainda que diante dos dados da receita federal o presidente da 



 
associação dos músicos trabalha na prefeitura. Perguntou o vereador Mauro 

porque somente essas duas associações recebem recursos da prefeitura. 

Assegurou o Edil que vai continuar fiscalizando e legislando em prol do povo 

deste município, até o final do seu mandato, mostrando que os recursos do 

nosso município estão indo pro ralo. Com a palavra o vereador Deybson 

Rasch, requereu dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª e última 

discussão e redação final ao Projeto de lei nº 052/23, lido no expediente da 

sessão de hoje. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, comungou com as 

colocações do vereador Mauro, sobre os requerimentos que não são 

respondidos em tempo hábil. Disse que diante do projeto de lei oriundo do 

Executivo Municipal encaminhado a este Poder criando a Secretária 

Municipal de Governança e Coordenação Política, no inciso V do artigo 2º 

cita uma das funções da referida secretaria que é receber e providenciar 

atendimento as consultas e requerimentos formulados pela Câmara 

Municipal, com assistência das secretarias municipais, o que considera um 

absurdo até porque existe na prefeitura a procuradora, assessores que pode 

responder os requerimentos da Câmara, mas querem conceder essa função 

ao super secretário. Disse ainda que se ver a narrativa de que Oriximiná 

estar em crise financeira, mas estão criando secretaria o que vai gerar mais 

custo ao município, inclusive estão demitindo servidores principalmente da 

zona rural, por falta de recurso. Disse que não existe crise em Oriximiná e 

sim mal aplicação de recursos públicos. Com a palavra o vereador Ludugero 

Junior, inicialmente parabenizou o Gestor municipal, juntamente com a 

secretaria de cultura, pelos festivais que vão acontecer no próximo final de 

semana. Disse que o prefeito não mede esforços para que esses eventos 

culturais aconteçam em nosso município, o que vai fomentar a economia 

local. Com a palavra a vereadora Ana Cleyde, reportou-se sobre uma 

entrevista do deputado Junior Ferrari, onde ele cobrava o valor da emenda 

parlamentar que conseguiu para a aquisição do aparelho de tomografia para 

Oriximiná. Em relação ao projeto de lei lido no expediente desta sessão 

criando uma secretaria, o que vai gerar custos, isto demonstra que o gestor 

municipal não tem interesse pelo bem estar do nosso povo. O prefeito 

deveria comprar o aparelho de tomografia que é de grande relevância para 

a nossa população, como também deveria encaminhar o projeto de lei, 

concedendo o piso dos enfermeiros. Portanto o que se ver é a atual gestão 

priorizar algo que venha beneficiar ele e seus parceiros politicamente e não 

o que vem beneficiar a nossa população. Com a palavra o vereador Marcelo 

Augusto, inicialmente parabenizou todos os presidentes e demais membros 



 
das quadrilhas juninas, pelo esforço que estão fazendo para pagarem as 

confecções das roupas, uma vez que o recurso repassado da prefeitura aos 

mesmos não dar para pagar as mesmas. Continuando o nobre vereador 

reportou-se sobre o projeto de lei, criando mais uma secretaria o que vai 

gerar mais despesas para o município, ao invés do prefeito pagar o piso 

salarial dos professores, conceder óleo diesel para as comunidades, pagar 

os fornecedores dentre outros. Recomendou ao Prefeito Fonseca que peça 

pra sair, pois é mais viável voltar a ser delegado de polícia do que 

administrar o nosso município. Não havendo mais nenhum vereador que 

desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente facultou a palavra aos 

Lideres Partidários. Com a palavra o vereador Mauro Wanzeller, reportou-

se sobre a merenda escolar, dizendo que segundo informações há dois 

meses não pagam os fornecedores da agricultura familiar, o que é 

lamentável. Em aparte a vereadora Josy Seixas, disse que segundo a lei, o 

município é obrigado comprar 30% da agricultura familiar, mas eles não 

recebem há dois meses, inclusive os produtores entregam diretamente os 

produtos agrícolas nas escolas, sendo que tem um caminhão baú, alugado 

pela SEMED, para fazer a entrega dos produtos da merenda escolar. Disse 

ainda que já observou na LDO, que houve um corte de três milhões de reais 

da secretaria de agricultura. Mas está criando secretaria, inclusive no 

referido projeto de lei, não consta o impacto financeiro para criação da 

referida secretaria. Continuando o vereador Mauro disse ser preocupante a 

criação de uma nova secretária, uma vez que vai aumentar despesas, até 

porque a folha de pagamento da prefeitura está muito além do percentual 

de 54% determinado pela lei de responsabilidade, para despesas com 

pessoal. Disse ainda que além de não constar o impacto financeiro no 

projeto de lei criando uma nova secretaria, também não consta na LDO para 

o exercício de 2024. Mas o referido projeto de lei, será analisado pelas 

comissões competentes deste Poder. Disse ainda que de acordo com a 

função da nova secretaria, vem desprestigiar as demais secretarias, 

inclusive o líder do governo. Assegurou o vereador Mauro que se viesse um 

projeto de lei extinguindo cinco secretarias, talvez votasse a favor, mas será 

contra o referido projeto de lei criando a nova secretaria. Lembrou o 

vereador Mauro do Projeto de Lei sobre o fundo de desenvolvimento 

sustentável, que foi rejeitado neste Poder, porque observamos que o 

mesmo não ia beneficiar a nossa população. Disse ainda que segundo 

informações foi demitido a pedido o 1º ministro município, que é o secretário 

da SEMDURB. Disse ainda que segundo informações o prefeito Fonseca 



 
tem uma fazenda fora de Oriximiná, inclusive ele comprou sêmen de boi 

tourino, enquanto Oriximiná está quebrado financeiramente. Com a palavra 

o vereador Junhão, disse que foi procurado por vários taxistas, onde eles 

reclamaram sobre o espaço que foi destinado para eles durante o festival 

junino, na praça do centenário, fica muito distante do evento o que dificulta 

o acesso aos passageiros. Por esta razão o nobre vereador fez um apelo 

ao Prefeito que priorize o trabalho dos taxistas, colocando em um local mais 

acessivo aos passageiros. Assegurou o Edil que vai continuar cobrando da 

administração publica tudo que vier em prol da população oriximinaense. 

Em relação ao festival junino, parabenizou todos os membros das 

quadrilhas juninas que estão realizando bingo, rifas e eventos para pagarem 

as roupas, uma vez que o recurso repassado pela prefeitura não é suficiente 

para pagar as despesas. Em relação a agricultura familiar que fornece a 

merenda escolar, disse que todos os agricultores tem vontade de fornecer, 

mas infelizmente a prefeitura não paga corretamente, o que fica difícil para 

os mesmos. Lembrou o vereador da máquina que foi doada à secretaria de 

agricultura para fazer os tanques de criação de peixes, infelizmente é usada 

em outras finalidades, inclusive o secretário tem vontade de trabalhar, mas 

não tem o apoio do poder público. Em aparte o vereador Deybson Rasch, 

disse que realmente a máquina que era para ser usada na escavação de 

tanques para criação de peixe, estava sendo usada no lixão, como também 

em outra finalidade. Disse ainda que tem relatos de funcionários do hospital 

municipal a respeito dos leitos, que estão se deteriorando, mas eles têm 

medo de falar e perderem o emprego. Portanto todas essas mazelas que 

estão acontecendo na atual administração demonstram que o recurso 

público está sendo mal aplicado. Continuando o vereador Junhão, 

parabenizou o Deputado Junior Ferrari pela emenda parlamentar que 

mandou para Oriximiná, para aquisição de um aparelho de tomografia, mas 

infelizmente ainda não foi comprado, o que seria de grande relevância para 

os nossos munícipes, inclusive ele destinou também emendas para outros 

municípios circunvizinhos que já compraram o referido aparelho.  

Acrescentou ainda que o aparelho de tomografia vai ficar no hospital 

municipal, mesmo quando estiver funcionando o hospital regional. Em 

aparte a vereadora Josy Seixas, disse que o hospital regional será 

regulamentado em todos os aspectos pela SESPA estadual, o município 

não vai fazer nenhum investimento no mesmo. Em relação aos 

atendimentos médicos a população, os pacientes serão encaminhados pelo 

hospital municipal. Agora ao invés do prefeito está pegando carona deveria 



 
comprar o aparelho de tomografia que será de grande relevância, inclusive 

vai diminuir despesas no TFD, para realizar tal exame em Santarém. 

Continuando o vereador Junhão, parabenizou os prefeitos de Óbidos e 

Juruti que já compraram o aparelho de tomografia. Ainda com a palavra o 

vereador falou sobre a economia local, dizendo que os comerciantes estão 

reclamando da baixa venda, inclusive tem loja demitindo funcionário o que 

é preocupante. Disse ainda que por ocasião da comemoração do dia das 

mães, em Oriximiná não teve nenhuma homenagem as mães com entrega 

de brindes, por parte do poder público, mas foram realizar em Terra Santa, 

o que é revoltante. Não havendo mais nenhum líder que desejasse fazer 

uso da palavra, o Sr. Presidente solicitou a aquiescência do Plenário para 

dispensa do Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a aquiescência 

do Plenário, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, 

solicitando ao 1º Secretário que procedesse a leitura das matérias em pauta 

para discussão e votação. Lido e submetido a discussão o requerimento do 

vereador Deybson Rasch, que requer dispensa de interstício para efeito de 

1ª, 2ª e última discussão e redação final ao Projeto de Lei nº 052/23. Dito 

requerimento posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lidos e 

submetidos a discussão os Pareceres nrs. 056 e 012/23, das Comissões de 

Justiça e Saúde, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 054/23. Ditos 

Pareceres, postos em votação, foram aprovados por unanimidade, um a um. 

Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o 

Projeto de Lei nº 052/23, que dispõe sobre a criação do Museu Municipal 

Histórico e Cultural de Oriximiná. Com a palavra a vereadora Josy, disse 

que o museu foi inaugurado antes de ser criado o que não é correto, 

inclusive na LDO de 2024, não consta criação do museu municipal e sim 

manutenção. Acha uma afronta do Poder Executivo para com o Poder 

Legislativo. A vereadora Ana Cleyde, disse ser vergonhoso se aprovar um 

projeto de lei criando o museu que já foi até inaugurado. Isto demonstra uma 

falta de respeito para com este Poder. Com a palavra o vereador Mauro 

disse que votou contra o parecer nas comissões e votará contra ao Projeto 

de Lei. O vereador Marcio, disse que isto demonstra mais uma aberração 

por aparte do Poder Executivo. Disse não ser contra a criação do museu, 

mas deveria ser dentro dos tramites legais. O vereador Junhão, também 

manifestou sua insatisfação da forma como está sendo criado o museu, ou 

seja, foi inaugurado, para depois ser criado, o que é inaceitável. Espera que 

isto não venha mais ocorrer. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi 

aprovado por onze votos a favor e três contra. Votaram contra os vereadores 



 
Marcelo Augusto, Mauro Wanzeller e Marcio Canto. Esgotadas as matérias 

em pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente facultou a palavra aos 

Senhores vereadores. Com a palavra o vereador Mauro Wanzeller, disse 

que ficou satisfeito com a saída do 1º Ministro Municipal, o secretário da 

SEMDURB. Disse que segundo informações é o deputado municipal que vai 

assumir a referida secretaria, então lhe chamou atenção os altos valores e 

ações que são da secretaria de integração estão tudo na SEMDURB , na 

LDO 2023, inclusive tinha feito um remanejamento de valores e ações que 

eram destinadas a zona rural na LOA deste ano da SEMDURB para a 

secretaria de Integração, pois vai fazer essas mesmas alterações quando 

vier a LOA de 2024. Com a palavra o Deybson, disse que realmente foram 

aprovadas as emendas do vereador Mauro remanejando valores e ações da 

SEMDURB para a secretaria de integração que naquela ocasião era o 

Rereco, foram vetadas pelo prefeito e sancionadas por este Poder. No que 

foram aceitas em virtude de o deputado municipal ter assumido a secretaria 

de integração. Então podemos observar que o irmão do prefeito sempre 

assume a secretaria que tem mais recurso. Não podemos deixar que 

Oriximiná vire baderna por essa atual administração, até porque a saúde, 

educação e segurança pública, não são consideradas como prioridades 

deste governo. Então devemos fazer jus ao recurso público. Com a palavra 

o vereador Manoel Bochecha, comunicou a todos que já se encontra na 

Casa a LDO, com as alterações das secretarias que foram apresentadas 

por ocasião da audiência pública. Disse ainda que recebeu mais três 

emendas, por esta razão convidou todos os membros da comissão de 

economia, para uma reunião na segunda feira dia 26 do corrente a partir das 

9 horas, para análise das referidas emendas, para que seja elaborado o 

parecer que deverá ser apreciado na próxima sessão ordinária.  Com a 

palavra a vereadora Josy Seixas, reportou-se sobre o projeto de lei que cria 

a super secretaria, o que vai geral custos, até porque para que uma 

secretaria venha funcionar precisa de estrutura, mas só tem emprego para 

pessoas de fora, muitos oriximinaense estão sendo demitidos, porque 

Oriximiná está em crise financeira, o que não concorda. Em seguida 

parabenizou o Dr. Nelson Diniz, filho da terra que lutou para se formar em 

advogado, esse sim merece nossos parabéns pelos relevantes serviços 

prestados na capital do estado. Em relação a cultura, disse que como se 

houve a narrativa de valorizar a mesma, gostaria de saber se o executivo 

municipal está sendo repassado 1% da receita corrente liquida para o fundo 

municipal de cultura, como também o percentual do ICMS verde para a 



 
secretaria de meio ambiente. Disse ainda que já voltou o pregão de aluguel 

de maquinas e veículos acima de oito milhões de reais. Finalizou 

agradecendo o convite que recebeu para participar do festival junino, mas 

não sabe se vai, até porque não quer ser distratada, por ser vereadora de 

oposição e não comungar com esse governo desastrado do nosso 

município. Mas entende também que todos os eventos públicos são para 

todos, sem discriminação. Não havendo mais nenhum vereador que 

desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a   presença de 

todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para a 

próxima terça feira, no horário regimental. Para constar foi lavrada a 

presente Ata. Eu,_______________________________, 2º Secretário, 

subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por 

mim e pelos demais membros da Mesa. 

                                                      

 

                                                Presidente 

1º Secretário                                                                      2º Secretário 


